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علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست

همان زمانی که میرحسین موسوی، به جای طی مسیر قانونی 

شکایت به نتایج آرا، به ایستادن مقابل جمهوریت نظام روی 

آورد و اردوکشی خیابانی راه انداخت؛ همان روزی که به 

جای اعلام برائت از حرمت‌شکنان عاشورا، آن‌ها را »مردم خداجوی« نامید 

و همان روزی که جماعتی را با همسانی میان ایران و مصر و هم‌زمان با قیام 

مردم مصر علیه انور سادات به خیابان‌های تهران کشاند، قابل فهم بود که او 

به لحاظ هوش سیاسی در شرایط مناسبی به سر نمی‌برد. اما همان زمان‌ها 

هم، حتی بدبینانه‌ترین افراد نسبت به موسوی، شاید تصور نمی‌کردند او 

روزی در دوگانه ایران و پهلوی، در کنار پهلوی بایستد و به حمایت از تجمعاتی 

بپردازد که حتی با صرف نظر کردن از تروریستی بودن‌شان، با فراخوان رضا 

پهلوی شکل گرفت. 

میرحسین موسوی روز پنجشنبه و پس از گذشت 20 روز، بیانیه‌ای منتشر 

کرد و به حمایت از تجمعات تروریستی 18 و 19 دی‌ماه پرداخت. در بیانیه 

منسوب به موسوی، اشاره‌ای به شهادت ده‌ها تن از نیرو‌های حافظ امنیت و 

کشتار وسیع مردم توسط شبکه‌های تروریستی و نیز تخریب گسترده اموال 

عمومی و خصوصی و حمله به اماکن نظامی، مذهبی و سوزاندن کتب متعدد 

قرآن نشده است. او در این بیانیه، با همان ادبیات رضا پهلوی، اینترنشنال، 

بی‌بی‌سی و سایر مقامات و رسانه‌های غربی، از مقامات ایرانی خواسته 

که استعفا بدهند و تفنگ خود را زمین بگذارند. موسوی خواستار برگزاری 

رفراندوم قانون اساسی شده است و نظام را »استبداد حاکم« نامیده است. 

او که سابقه‌اش در رد کردن سیستم انتخاباتی ایران روشن است، نگفته 

که رفراندوم مدنظر او قرار است توسط چه کسانی و با چه شیوه‌ای برگزار 

شود. در عین حال، موسوی مداخله خارجی را رد کرده است. یعنی قائل 

به دخالت خارجی برای برگزاری انتخابات هم نیست. از طرفی با توجه به 

سابقه موسوی در فتنه 88، روشن هم نیست که آیا نتیجه رفراندوم را در هر 

حال خواهد پذیرفت یا خیر. 

   حالا وزیر چه کسی هستی؟ 

میرحسین موسوی روزگاری که در سال 88 پس از 20 سال دوری، با ورود به 

صحنه انتخابات، به عرصه سیاسی بازگشت، خود را نخست‌وزیر امام معرفی 

کرد. او می‌بالید که امام خمینی در دهه 60 مانع استعفای او شده و او را بر 

کرسی نخست‌وزیری حفظ کرده است. اینکه او چگونه در همان سال 88 

و با لیدری فتنه سبز، به میراث امام که جمهوریت و اسلامیت این نظام بود، 

حمله کرد، بماند. اما اکنونی که او با رضا پهلوی هم‌داستان شده، نسبت او با 

امام خمینی چیست؟ رضا پهلوی همان شاهزاده ناکامی است که نرسیدنش 

به تخت شاهی ناشی از انقلاب اسلامی مردم به رهبری امام خمینی بود و 

هنوز کینه‌های فروخفته از این ناکامی را علیه مردم ایران و شاگردان و مواریث 

امام و خود امام بروز می‌دهد. اکنون نباید پرسید که اگر نخست‌وزیری امام 

ادعایی صادقانه بود، اکنون هم‌پیمان با دشمنان امام چه می‌کنی؟ اگر دهه 

60 نخست‌وزیر امام خمینی بودی، اکنون وزیر چه کسی هستی؟! 

    سقوط و سقوط و سقوط

میرحسین موسوی زمانی در این کشور نخست‌وزیر بود و برای مردم کار 

می‌کرد. سال 88 هم اگر کمی سیاست‌ورزی را منصفانه و البته هوشمندانه 

پی می‌گرفت، بسیار محتمل بود که سال 92 او بر کرسی ریاست‌جمهوری 

 منظور لوکیشن جغرافیایی او 
ً
نظام بنشیند. اما اکنون او کجاست؟ طبعا

نیست، بلکه منظور موقعیت اجتماعی و سیاسی اوست. موسوی اکنون در 

کدام موقعیت در حال بیانیه‌نویسی است؟ نخست‌وزیر امام؟ که نیست. 

کاندیدای انتخاباتی که 13 میلیون رأی دارد؟ که نیست. از آن سال 16 سال 

می‌گذرد و مردم دیگر او را حتی در خاطر هم ندارند. حامیان او یا متوجه 

اشتباه او در ایجاد فتنه شدند و از او بازگشتند و یا رادیکال‌تر از 88، در مسیر 

براندازی رفتند و لیدر‌های دیگری برای خود برگزیدند. فعال سیاسی درجه 

یک و تئوریسین و لیدر معترضان هم که محسوب نمی‌شود؛ چون جایگاهی 

این‌چنینی ندارد. پس او اکنون در کجای سیاست این کشور ایستاده و بیانیه 

می‌نویسد و صادر می‌کند؟ 

او اکنون بازیگر درجه‌چندم و نقش دهم و در حد سیاهی‌لشکر برای سناریویی 

است که موساد و سیا در دی‌ماه ایران پیاده کردند. بودونبود کلامش تأثیری 

در جامعه ندارد و تنها بهره‌ای که می‌شود از جملات سیاه بیانیه‌اش گرفت، 

این است که به پهلوی - که خود او هم سیاهی‌لشکری برای موساد است - 

بگوید که من با شما هستم! 

و همه سؤال همین است؛ چرا میرحسین موسوی که روزگاری با عنوان 

»نخست‌وزیر امام« فخر می‌فروخت، باید در کنار رضا پهلوی بایستد؟ 

اویی که روزی در این کشور 13 میلیون رأی قانونی داشت، چرا باید 

در کنار تجمعات چند ده نفره و تروریستی و رادیکال بایستد؟ اویی 

که حتی در این بیانیه هم ژست عدم مداخله خارجی می‌گیرد، چرا 

باید نقش آمریکا و اسراییل را در مشکلات داخلی ایران مورد انکار و 

سانسور قرار دهد؟ 

   یک بیانیه با کلی غلط

در محتوای بیانیه هم موسوی ادبیاتی سیاه و اگزجره انتخاب کرده که البته 

همه اعتراضش به نظام است و به علت نابسامانی‌ها که تحریم‌های غربی و 

فشار‌های سیاسی و اقتصادی غرب است، اشاره نمی‌کند. 

می‌خواهد مداخله خارجی صورت نگیرد و این را در بیانیه تصریح کرده، 

اما به طور مشخص از اجتماعات تروریستی 18 و 19 دی نام می‌برد که با 

برنامه‌ریزی آمریکا و اسرائیل صورت گرفت و خود آن‌ها به این امر اذعان دارند 

و از آن هم حمایت کرده‌اند. موسوی حتی موضعی در مقابل مداخله‌های 

همین یک ماه اخیر آمریکا در امور داخلی ایران نمی‌گیرد. 

موسوی می‌خواهد شعار‌های مدنی بدهد، اما در عمل در کنار وقایعی ایستاد 

که در چهارچوب یک جنگ خیابانی که هیچ نشانی از مدنیت نداشت و با 

فراخوان رضا پهلوی و نقشه‌ریزی موساد راه افتاد، پیش رفت. بیانیه او به نظر 

دیکته‌ای می‌آید که هیچ لغت درستی در آن نیست! 

ــه  ــرباز در صفح ــرکات س ــه ح ــبیه ب ــت‌خارجی ش ــی در سیاس دیپلماس

ــد.  ــیار مهم‌ان ــال بس ــاده و در‌عین‌ح ــه س ــی ک ــت. حرکات ــطرنج اس ش

اولین نقش سرباز در بازی »کنترل فضا«ست. حرکتشان »مداوم و 

ــا تهدید خانه‌ها« انجام می‌شود و  ــا هدف »اشغال ی تدریجی« و ب

ــم  ــد. علی‌رغ ــدود« می‌کن ــف را »مح ــای حری ــت مهره‌ه ــه حرک در نتیج

وجود شاه و وزیر و اسب و فیل و رخ در بازی، این سرباز‌ها هستند 

که تعیین می‌کنند »صفحه باز باشد یا بسته« و رقابت، »تهاجمی« 

پیش برود یا »تدافعی«. 

ــو  ــه جل ــان رو ب ــام حرکاتش ــر، تم ــای دیگ ــاف مهره‌ه ــرباز‌ها برخ »س

ــد.« ــه عقب ندارن است و حق بازگشت ب

برای پیروزی در شطرنج لازم نیست مهره‌ها به خانه دشمن برسند، 

ــت  ــد، قابلی ــرباز رخ می‌ده ــک س ــرای ی ــاق ب ــن اتف ــه ای ــی‌ ک ــا زمان ام

ــره  ــر مه ــا ه ــر ی ــه وزی ــد ب ــود و می‌توان ــاز می‌ش ــرای او ب ــدن ب تبدیل‌ش

دیگری ارتقا پیدا کند. 

ــا  ــد یک کشور کوچک باشد ی ــه بین‌الملل، سرباز می‌توان در صحن

یک ابتکار عمل دیپلماتیک از سوی هر نوع بازیگر. نقش سرباز 

ــور از  ــا عب ــا ب ــت؛ ام ــدود اس ــر، مح ــه آخ ــه خان ــیدن ب ــش از رس ــا پی ت

ــری  ــه بازیگ ــل ب ــاس« تبدی ــی حس ــا ژئوپلیتیک ــی ی ــای سیاس »چالش‌ه

تعیین‌کننده می‌شود. اینجاست که یک توافق جزئی در قامت اهرم 

ــود.  ــده می‌ش ــر دی ــی« مؤث ــزار چانه‌زن ــزرگ و »اب ــار ب فش

آخر بازی شطرنج شبیه به مراحل فرسایشی مذاکرات است؛ جایی 

که هر حرکت کوچک، ارزش استراتژیک بالایی دارد و یک اشتباه 

جزئی می‌تواند موازنه را بر هم بزند. در چنین فضایی، حتی یک 

»سرباز« با حرکات محدود می‌تواند مسیر کل بازی را تغییر دهد. 

در نهایت کسی که سرباز‌هایش را درست مدیریت کند، می‌تواند 

ادعای تسلط بر کل بازی را داشته باشد. حرکت‌های اخیر دستگاه 

دیپلماسی از همین دریچه قابل رؤیت و روایت است. 

   هم برای مذاکره آماده‌ایم هم برای جنگ

ــز  ــران نی ــت. ته ــش بی‌معناس ــتمر و فقدان ــت مس ــری اس ــی ام دیپلماس

بار‌ها اعام کرده که »هیچ‌گاه دیپلماسی را کنار نگذاشته و نخواهد 

ــدرت  ــا ق ــه ب ــران در‌حالی‌ک ــگ دوازده روزه، ای ــول جن ــت«. در ط گذاش

به تجاوزات پاسخ می‌داد، از ابزار دیپلماسی برای مدیریت میدان 

استفاده کرد و در نهایت درخواست آتش‌بس توسط آمریکا از طریق 

کانال‌های دیپلماتیک ارسال شد. 

سفر سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه به ترکیه و رایزنی‌های 

او با »هاکان فیدان« در روز جمعه )10 بهمن 1404(، روایتی از این 

واقعیت است که دیپلماسی باید حتی در شرایط تهدید حداکثری نیز 

فعال باشد. همزمان با این سفر، اخباری در فضای رسانه‌ای دست 

به دست شد که از پرواز یک هواپیمای دولتی از تهران به مقصد 

ــی  ــایت بین‌الملل ــرواز در س ــن پ ــل ای ــت. پروفای ــت داش ــیه حکای روس

»Flightradar24«، با عبور از بیش از 8 هزار بیننده همزمان، رتبه 

ــه  ــه خود اختصاص داد. بلافاصل ــری را ب اول پرواز‌های در حال پیگی

بعد از انتشار این خبر گمانه‌زنی‌ها درباره سفر مسئولان عالی‌رتبه 

کشور برای تداوم روند دیپلماسی در مسکو آغاز شد. 

ــف  ــس ضع ــال پال ــا ارس ــتیصال ی ــر اس ــگری‌ها از س ــت کنش ــن دس ای

نیست، بلکه راهبرد مکمل میدان است که در راستای سه هدف 

صورت می‌گیرد: 1. مدیریت افکار عمومی داخلی 2. اتمام حجت 

ــر دشمن.  ــا جامعه بین‌الملل و 3. تقویت موضع قدرت در براب ب

   آمادگی برای جنگ؛
پیش‌نیاز مذاکرۀ مقتدرانه

ــد زدن  ــه، پیون ــی در ترکی ــخنان عراقچ ــای س ــن محور‌ه ــی از مهم‌تری یک

آمادگی دفاعی با میز مذاکره بود. او با صراحت اعام کرد که »ایران 

 آماده 
ً
همان‌طور که برای مذاکره آمادگی دارد، برای جنگ هم کاما

است« این پیام، پاسخی مستقیم به ادراکات طرف مقابل است؛ 

چراکه اگر دشمن تصور کند ایران از جنگ می‌هراسد، در مذاکرات 

به دنبال تحمیل دیکته‌های خود خواهد بود. 

ـــگ  ـــش از جن ـــی از دوران پی ـــروز حت ـــران ام ـــه ای ـــرد ک ـــد ک کی ـــی تأ عراقچ

۱۲ روزه نیز »آماده‌تر« است و در صورت هرگونه تجاوز، »پاسخی 

مقتدرانه« خواهد داد. او با اشاره به احتمال ورود مستقیم آمریکا، 

ـــر  ـــت و »ه ـــاوت اس ـــته متف ـــا گذش ـــی ب ـــرایط کنون ـــه ش ـــدار داد ک هش

جرقه‌ای ممکن است از محدوده یک جنگ دوجانبه فراتر 

ـــرایط  ـــن ش ـــرای بدتری ـــور ب ـــی کش ـــزاره »آمادگ ـــن گ ـــن ای ـــرود«. فرامت ب

ممکن« است و این آمادگی، لنگرگاه اصلی دیپلماسی در روز‌های 

ـــت.  ـــی اس طوفان

   مذاکره تا دقیقۀ ۹۰

ــه  ــر جامعه، دیپلماسی در وقت‌های اضاف ــی حاکم ب در فضای کنون

ــر  ــد ب کی ــا تأ ــی ب ــود. عراقچ ــوب می‌ش ــی محس ــرورت اجتماع ــک ض ی

اینکه »ایران هیچ‌گاه دیپلماسی را کنار نگذاشته و نخواهد گذاشت« 

کید کرد. این رویکرد  به نوعی بر لزوم مذاکره تا آخرین لحظه تأ

ــد:  ــال می‌کن ــی را دنب ــدف اصل دو ه

در سطح بین‌المللی، اتمام حجت با طرف‌های مقابل  و جامعه جهانی است. ایران با حضور فعال در عرصه 1

ــات است و اگر  ــح و ثب ــال صل ــه دنب ــک نشان می‌دهد که ب دیپلماتی

 بر عهده طرفی است که زبان 
ً
جنگی رخ دهد، مسئولیت آن تماما

 هشدار 
ً
منطق را نپذیرفته و به تهدید روی آورده است. عراقچی صراحتا

داد که مذاکره در سایه تهدید معنا ندارد و طرف مقابل باید برای 

یک مذاکره عادلانه، تهدیدات را کنار بگذارد. 
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گاهی از تلاش‌های ضدجنگ است. وقتی مردم  برای آ

ببینند که دستگاه دیپلماسی تا آخرین ثانیه‌ها برای جلوگیری از برخورد 

نظامی تالش کرده، در صورت وقوع هرگونه درگیری، انسجام ملی و 

درک مشترک از ضرورت دفاع تقویت می‌شود. این یعنی حتی اگر کسی 

در داخل امیدی به نتایج مذاکره نداشته باشد، نفس حرکت دیپلماتیک 

برای شفاف‌سازی حقانیت مواضع کشور ضروری است. 

   هوشیاری در برابر عملیات فریب

ــایی  ــه شناس ــوف ب ــه، معط ــی در ترکی ــت عراقچ ــری از روای ــش دیگ بخ

ــود.  ــب« ب ــه فری ــه مثاب ــره ب ــادن در دام »مذاک ــز از افت ــا و پرهی توطئه‌ه

ــال  ــه دنب ــوم ب ــه‌های ش ــا دسیس ــتی ب ــم صهیونیس ــه رژی ــدار داد ک او هش

کشاندن دیگران به جنگ و تضعیف و تجزیه کشور‌های منطقه است. 

از نظر عراقچی، سیطره‌طلبی این رژیم هیچ حد و مرزی ندارد و 

»تمام ملت‌های منطقه« را هدف طمع‌ورزی خود قرار داده است. 

عراقچی اشاره کرد که ایران برای مذاکره مشکلی ندارد، اما اجازه نمی‌دهد 

این فرایند به ابزاری برای فریب یا تحمیل خواسته‌های غیرعادلانه تبدیل 

کید کرد که هرگونه مذاکره هسته‌ای یا منطقه‌ای باید از »موضع  شود. او تأ

برابر، بر اساس احترام متقابل و منافع مشترک« باشد. 

   توانمندی‌های نظامی ما

به کسی مربوط نیست
درحالی‌که در‌های دیپلماسی باز است، عراقچی مرز‌های پررنگی 

ــه  ــد. او ب ــری کن ــت جلوگی ــه سوءبرداش ــا از هرگون ــرد ت ــیم ک ــز ترس را نی

صراحت اعام کرد که توانمندی دفاعی و موشک‌های ایران هرگز 

موضوع هیچ مذاکره‌ای نخواهند بود. 

ــه  ــه ب ــت ک ــه‌ای اس ــل معامل ــز غیرقاب ــط قرم ــت، خ ــن و مل ــت وط امنی

ــران  ــت و ای ــوط نیس ــری مرب ــس دیگ ــه هیچ‌ک ــه، ب ــر خارج ــه وزی گفت

توانمندی‌های خود را به هر میزان که لازم باشد گسترش خواهد داد. 

عراقچی طی سفر دیپلماتیک خود به ترکیه با اردوغان، رئیس‌جمهور 

این کشور نیز دیدار و گفت‌وگو کرد. اردوغان به‌تازگی اغتشاشات 

اخیر در ایران را قاطعانه محکوم کرده بود و وزیر خارجه ضمن تقدیر 

ــه به‌خصوص  ــراز همبستگی و مواضع قاطع دولت و مردم ترکی از اب

اظهارات اردوغان در حمایت از حاکمیت ملی ایران و رد مداخات 

ــا  ــه ب ــرای مقابل ــه‌ای ب ــتگی منطق ــت همبس ــرورت تقوی ــر ض ــه، ب بیگان

کید کرد.  تهدیدات و مداخات مخرب در امور کشور‌های منطقه تأ

رئیس‌جمهور ترکیه نیز در این دیدار با اباغ سام‌های گرم خود 

به رهبر انقاب اسامی و رئیس‌جمهور پزشکیان، ابراز اطمینان کرد 

که دولت و مردم ایران با وحدت و انسجام ملی، بر چالش‌های 

ــد آمد. اردوغان تنها راه حل موضوع هسته‌ای  موجود فائق خواهن

ایران را »دیپلماسی« دانست و آمادگی ترکیه را برای هرگونه مساعی 

جمیله در این زمینه اعام کرد. 

چند خطای راهبردی یک بیانیه

موسوی بازیگر درجۀ ۲ پروژۀ جنگ شهری

چرا اروپا نیروی مهار تروریسم را هدف گرفت؟

امنیت انکارشده
تصمیم اتحادیه اروپا برای تروریستی اعلام‌کردن سپاه پاسداران 

 یک موضع‌گیری سیاسی یا 
ً
انقالب اسالمی را نمی‌توان صرفا

واکنشی مقطعی تلقی کرد. این اقدام، در سطحی عمیق‌تر، 

نشانه یک اختالل مفهومی در فهم »تروریسم« و هم‌زمان 

بازتابی از بحران استقلال راهبردی اروپا در سیاست امنیتی 

است. وقتی بازیگری که نقش مؤثر در مهار تروریسم فراملی 

داشته، در جایگاه »تهدید« نشانده می‌شود، باید پرسید مسئله 

 امنیت است یا سیاست؟ 
ً
واقعا

سپاه پاسداران انقلاب اسالمی در دو دهه اخیر، یکی از بازیگران 

کلیدی در مقابله میدانی با تروریسم سازمان‌یافته بوده است. 

این نقش‌آفرینی نه بر پایه ادعا‌های رسانه‌ای، بلکه بر اساس 

نتایج عینی در میدان شکل گرفته است؛ از فروپاشی ساختار 

خلافت داعش تا مهار شبکه‌های تکفیری که تهدیدی فراتر 

از مرز‌های منطقه بودند. در ادبیات امنیتی، چنین کارنامه‌ای 

 ذیل مفهوم »کنشگر امنیت‌ساز« تعریف می‌شود، نه 
ً
معمولا

»عامل بی‌ثباتی«. 

با این حال، اتحادیه اروپا در تصمیم اخیر خود، از این 

چهارچوب فاصله گرفته و به سمت سیاسی‌سازی یک مفهوم 

حقوقی حرکت کرده است. تروریسم در حقوق بین‌الملل، بر 

اساس رفتار تعریف می‌شود: خشونت هدفمند علیه غیرنظامیان 

برای تحمیل اراده سیاسی. با این معیار، قرار دادن سپاه در فهرست 

گروه‌های تروریستی، نه تنها فاقد پشتوانه حقوقی روشن است، 

بلکه به فروپاشی معنایی این مفهوم دامن می‌زند. نتیجه چنین 

رویکردی، تبدیل »تروریسم« از یک مفهوم دقیق امنیتی به ابزاری 

سیال برای فشار سیاسی است. 

نکته قابل تأمل آن است که این تصمیم بیش از آنکه محصول 

تحلیل مستقل اروپایی باشد، یادآور الگوی سیاست خارجی 

آمریکاست؛ به‌ویژه در دوره دونالد ترامپ که سیاست فشار 

 به افزایش تنش و 
ً
حداکثری، بدون دستاورد ملموس، صرفا

بی‌ثباتی انجامید. بازتولید همان الگو از سوی اروپا این پرسش را 

جدی‌تر می‌کند که اتحادیه اروپا تا چه اندازه قادر به کنشگری 

مستقل در پرونده‌های امنیتی است. 

از منظر واقع‌گرایانه نمی‌توان نقش سپاه در مهار تهدیدات 

تروریستی را از معادله امنیت اروپا حذف کرد. اگر این مقابله 

پیش‌دستانه در سوریه و منطقه صورت نمی‌گرفت، جغرافیای 

ناامنی می‌توانست به‌مراتب گسترده‌تر شود. به بیان صریح‌تر، 

مهار تروریسم در خارج از مرز‌های اروپا، بخشی از امنیت داخلی 

این قاره را تضمین کرده است. نادیده‌گرفتن این پیوند، نه تحلیل 

امنیتی، بلکه نوعی ساده‌سازی سیاسی است. 

این تصمیم همچنین حامل پیام‌های ناخواسته‌ای است. وقتی 

نیرویی که با تروریسم جنگیده در جایگاه »تروریست« معرفی 

می‌شود، پیام ضمنی به بازیگران افراطی آن است که معیار 

قضاوت، نه عملکرد میدانی، بلکه هم‌سویی سیاسی است. 

چنین پیامی می‌تواند به تضعیف بازدارندگی و افزایش جسارت 

جریان‌های افراطی منجر شود؛ مسیری که با منافع امنیتی اروپا 

نیز همخوانی ندارد. 

 در قالب یک 
ً
از سوی دیگر، سپاه پاسداران را نمی‌توان صرفا

نیروی نظامی کلاسیک تحلیل کرد. این نهاد در کنار نقش 

امنیتی، در حوزه‌های امدادرسانی، مدیریت بحران و پاسخ به 

تهدیدات غیرنظامی نیز فعال بوده است. ترکیب اقتدار سخت 

و کارکرد‌های اجتماعی، تصویری پیچیده‌تر از آن چیزی ارائه 

می‌دهد که در برچسب‌زنی‌های سیاسی قابل بازنمایی باشد. 

حذف این واقعیت چندلایه، تحلیل را به سطحی‌ترین شکل 

ممکن تقلیل می‌دهد. 

درنهایت، تروریستی اعلام‌کردن سپاه، نه موازنه قدرت را تغییر 

می‌دهد و نه واقعیت‌های میدانی را دگرگون می‌کند. آنچه تغییر 

می‌کند، اعتبار مفاهیم و ادعاهاست. اتحادیه اروپا با این تصمیم 

بیش از آنکه بر ایران فشار وارد کند پرسش‌هایی جدی درباره 

پایبندی خود به عقلانیت امنیتی، حقوق بین‌الملل و استقلال 

تصمیم‌گیری ایجاد کرده است. 

امنیت، حاصل انکار واقعیت نیست. تاریخ تحولات منطقه‌ای 

نشان داده است که ثبات، نه با برچسب‌زنی، بلکه با فهم درست 

کنشگران و پذیرش نقش‌های واقعی آنان شکل می‌گیرد. در این 

چهارچوب، اقدام اخیر اروپا را باید نه یک گام بازدارنده، بلکه 

نشانه‌ای از سردرگمی راهبردی در مواجهه با مسئله تروریسم دانست. 

علی چاهخوزاده
خبرنگار  دیپلماسی هشدار

ایران با وجود عدم اعتماد به آمریکا، راه دیپلماسی را نبست؛
توپ در زمین آمریکاست، آیا ترامپ می‌خواهد درگیر یک باتلاق بزرگ شود؟

دیپلماسی هشدار


